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Napelemek a villamos elosztohalozatoan

Papp Szabolcs, Dr. Hartmann Balint

A napelemekrél altalanossagban, tévhitek a napelemekroél

A napelem # napkollektor

A napelem a Napbdl érkez6 fotonok energiajat alakitja at a villamos berendezéseinket
muikodtetd villamos energiava. A Fold felszinére érkezd sugarzas intenzitasa jo kozelitéssel
1000 W/m?, amit a napelemek a megadott hatasfokukkal, kb. 14-17%, tudnak hasznositani.

A napelem altal termelt energia, a hatasfokan kivul, tobb mas tényez6tél is flugg.

*Nem befolyasolhaté tényez6k: nappalya, évszak, felh6sség, hdmeérséklet, paratartalom,
légszennyezettség, stb.

 Befolydsolhatd tényez6k: d6lésszog, arnyékolas, inverter/rendszer méretezés, stb.
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A napelemes rendszer soha nem térul meg

A napelem modulok egyenaramot allitanak el6, ezért sziikség van a napelemes rendszerhez
egy egyenaramot valtéaramma alakitdo egységre, az inverterre. Emellett szukség van
megfelel6 DC és AC oldali védelmekre és a legtobb esetben egy AD-VESZ méroére is.
Halézati  csatlakozas  maodja
szerint csoportosithatjuk:
*Szigetizemd

*Halozatra csatlakozo

Meéret szerint csoportosithatjuk:
*Kis méretl (<10kWp)

*Kozepes méretd (10-1000 kWp)
*Nagy méret( (1-10 MWp)

A legelterjedtebb megoldast
jelenleg a kis és kdzepes méretd,
halozatra csatlakozd napelemes
rendszerek adjak.
Magyarorszagon példaul
jelenleg nincs is nagy méretd
napelemes rendszer.

Forras: www.siemens.com

Ennek egyik oka, hogy a haldzatra
csatlakozd rendszerek esetében a

villamos elosztéhalozat
energiataroloként viselkedik. Ezt az
eltarolt energiat egy okos meéré
segitségével (ad-vesz mérd) az
aramszolgaltato nyomon tudja
kovetni az éves fogyasztast eés

termelést, ezzel az évszaktol fuggd
vilamos  energia termelését a
napelemeknek ki lehet kompenzalni.
lgy  Osszességében  8-10  éves
megtérulési  idor6l  beszélhetlnk,
mikozben a napelemek 25-30 éves
garantalt élettartammal
rendelkeznek.

Forras: www.sma.de

Egyéb gyakori tévhitek a napelemekrol

*Tobb energia szukséges az eldallitasukhoz, mint amennyit megtermelnek.

*A napelemek alacsony hatasfokuak, igy ezen tényezé javitasa kiemelten fontos.
*A napelemek nagy teriletigénylek a tobbi energiatermel6h6z képest.

*Csak tamogatasokkal tud megtérild lenni egy napelemes rendszer.

*Csak a valodi délnek nézé napelemek jelentenek jo elrendezési megoldast.

*A napelemes rendszer zavardoan hangos, ezért pl. csaladi haznal el kell rejteni.

A napelemek hatasa a villamos elosztohalézatra

A villamos energia ellatas mindségi jellemzéi

A villamos energia rendszer (VER) lizemében a fogyasztasé a meghatarozé szerep és a
termelésnek kovetnie kell a mindenkori fogyasztoi igényeket. Az egyensuly fenntartasahoz
folyamatos fellgyelet szikséges, amihez pedig az kell, hogy szabalyozhaté termeld
egységeink legyenek, amikkel a megadott hatarok kozott tartjuk a villamos energia ellatas
mindségi jellemzéit.

Frekvencia

A nagyészt villamos forgogepekbdl allo VER termelésben, ha a fogyasztas és a termelés
egyensulya megbomlik, akkor a rendszer statikus energetikai egyensulya is megbomlik, a
frekvencia elmozdul a névleges értékétdl, amit példaul a forgdégépek mechanikai
teljesitményének szabalyozasaval tudunk ujra egyensulyba hozni.
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Fesziiltség
Magyarorszagon a fogyasztok csatlakozasi pontjan a feszlltség valtozasa nem haladhatja
meg az elbirt effektiv érték (230 V) +/- 7,5% -at, amit az dramszolgdltaték a garantalt
szolgaltatas alapjan biztositanak.

A napelemek villamos energia termelésiikkel jelent6sen beleszdolnak a csatlakozasi pontjuk
kornyezetében lévd fogyasztok feszultég értékébe. Ezt a problémat tovabb sulyosbitja a

napelemek sztochasztikus termelése, amivel a feszlltségemelkedésen  kivil
feszultségfluktuaciot is okozhatnak.
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Sajat kutatas

Az el6zményekbdl lathatd, hogy mennyire fontos, hogy megfelel6 napelemes rendszert
épitsiink ki, igy kutatasom soran megoldast probalok talalni a napelemes rendszerek
megfeleld elhelyezésére, méretezésére és szabalyozasara Magyarorszagon, ahol szem el6tt
tartom a fogyasztok szukseégleteinek kieléegitésén kivil a napelemek haldzati hatasait.

A vizsgalt haldzati hatasok koze KOF/KIF transzformator energiadaramlas
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kisegitése.

Jelenlegi eredményeim szerint a lehetséges megoldas az alabbiakban rejlik:

*Elhelyezés: koncentralt fogyasztokhoz (aruhazak, iskolak, irodaéptletek, stb.) kellene
illeszteni a napelemes rendszereket.

*Méretezés: a napelemes rendszer altal termelhetd maximalis energia nagysaganak a
napelem termelési id6szaka alatt kisebbnek kellene lennie, mint a hozza csatlakozo
fogyaszto altal, ugyanazon id6szak alatt felvehet6 minimalis energia 70 — 85 %-a.

Kutatok Ejszakaja 2013: Fiatal Kutatok Ejszakaja - Tehetséges hallgatok az energetikaban
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